

# 寻亲江南

□文/图 半岛记者 马正拓

随着10月13日的日益临近,江南寻亲家庭来青举办的这场寻亲活动,越来越受到关注。牵头组织这次活动的青岛志愿者,最近更是忙得不可开交,在刚刚过去的国庆节假期里,部分志愿者放弃休息,但仍有不少筹备事宜等着去一一敲定并落实,很多最初始料未及的困难,在最后关头也接踵而至。对于这场第一次在青岛家门口举办的寻亲活动,志愿者们都希望把这次活动办成样本,给今后各地组织类似寻亲活动提供参考。也似乎只有精心筹备,亲人相聚的奇迹才可能会出现。



志愿者们商定寻亲活动细节。

## “家门口寻亲, 我们想办成样本”

近百位寻亲者报名参加周六活动, 众多志愿者假期无休克服各种困难

### 进展>> 已整理近百份寻亲资料

10月9日下午,任迎春和王培清姐妹俩再度来到位于沈阳路46号的青岛公交驾校。由两张长桌拼在一起组成的小会议室,成了近两个月来她俩频频光顾的地方。作为此次寻亲活动的临时联络点,这里为她们筹备活动提供了各种便利。于仁青、刘桂玲、田玲、王爱英等其他几位寻亲者,也如约而至,她们既是尚未找到江南亲人的寻亲者,又是忙着筹备活动的志愿者。当天,大家要对确定参加的寻亲者再次逐一落实,并商定活动前后的志愿者分工。

自今年8月份组建以来,青岛寻亲群里不断有新人加入,再加上从河南、天津以及省内淄博、潍坊、临沂等地赶来的,关注这一活动的人数远远超过了百人。“可能有些寻亲者还有各种各样的顾虑吧,不希望资料被广为散播。”任迎春说,到了最终制作寻亲资料时,有一部分寻亲者在群里“潜水”了。对此,志愿者们表示理解,毕竟一开始就是本着自愿的原则。

最先登记的寻亲信息汇总在一起,做成了一面3米高、5米长的喷绘布。此后登记的信息,也都统一了尺寸和式样,以便携带。粗略统计,累计已有近百份。这些寻亲资料,包含着寻亲者的出生信息,以及幼时和近照各一张。活动结束后将由江南的寻亲志愿者带走,深入到当地的乡镇张挂宣传,以便被更多的江南家庭看到。

“以往寻亲成功的例子说明,这种办法虽然笨拙,但却行之有效。”王培清说,曾送养过孩子的家庭,大部分都生活在乡镇农村,仅靠在网上发布,很多家庭是看不到的。

目前已经制作好的资料看上去规整清晰、简单明了,花费了志愿者们大量的时间和精力。每一个人的信息都要反复核对,生怕有一点点的谬误,就会导致和家人失之交臂。为此,王培清和任迎春国庆节假期几乎放弃了休息。于仁青有时大半夜还会给寻亲者打电话核实资料,顾不得考虑对方是否已经休息,这两天急得连嘴角都起了口疮。

由于此前都没有过组织活动的经验,因此距离活动越近,大家心里越紧



2014年去江南寻亲时做的喷绘至今仍保存着。

张,担心会漏下什么细节。

### 期望>> 想把青岛寻亲办成样本

筹办活动的过程中,大家都面临着一个问题:此次活动究竟能不能出现奇迹,会不会有亲人离散的家庭借此重聚?对此,志愿者们心里其实都没有底。

大多数志愿者都参加过多年的寻亲活动,他们深知,要想在茫茫人海中找到家人,更多时候靠的是运气。找不到很正常,万一找到了就是莫大的惊喜。将DNA样本录入寻亲数据库,既是为了增加成功的几率,更是为了留存一份更加准确的档案。

“各地举办的寻亲活动,等于是在江南家庭和北方孩子之间搭了一个桥梁。”任迎春说,只有越来越多的人参与进来,积极去寻找,才能出现更多好的结局。她多次提及2014年的江南寻亲之旅,她觉得要不是当时误打误撞,摸索出了一条对的路子,可能也不会那么幸运地找到亲人。王培清也认为,那次江南寻亲积累了下很多宝贵的经验。

2014年5月,任迎春和王培清商定组织一次江南自驾寻亲之旅,经过联络后,共有7位寻亲者开着两辆车前

往无锡。她们第一次把寻亲资料制成喷绘布,上面登记了12位寻亲者。一连五六天,大家凭着一份无锡市地图,足迹到达了周边的9个主要乡镇,开展地毯式的寻亲宣传。几乎每天早上都是6点起床,到集市、车站等人流密集处挂挂,还印制了2000份寻亲小册子广为散发。

江南的志愿者给予了她们尽可能大的支持。在寻亲者中很有知名度的余浩夫妇,将家里的一间房子腾出来,供她们打地铺栖身,另有一些志愿者放下手头工作,为她们当向导、出主意。

如今4年过去了,当年这份喷绘布上的12人中,有4人已经成功找到了失散多年的家人。“成功的几率,让所有的寻亲志愿者都感到吃惊”。因此,她们至今都还保留着这张喷绘,并且还要继续展示下去,鼓励更多人只要坚持就有希望。

不过,单靠一己之力南下寻亲,不仅需要耗费大量的财力和精力,成功的机会也很渺茫。大家都明白,只有通过各地志愿者的不懈努力,不断组织比较有影响的寻亲活动,才能吸引更多的人加入寻亲队伍,寻亲者才有希望弄清自己身世的谜团。

“因此,我们想把这次青岛寻亲尽可能组织好,办成样本,为以后其他地方举办类似活动提供参考。”任迎春说。

### 困难>> 公益寻亲缺乏资金支持

随着活动时间的临近,除了更多的活动细节需要劳心费神外,很多此前没有想到的困难也都接踵而至,让志愿者们频频感到有点力不从心。一开始,连举办活动的场地都没有,好在青岛公交驾校提供会议室作为联络点,青岛公交职工学校的教室作为活动举办场所。

解决了场地后,活动的各种费用支出又成了问题。此次寻亲活动是自发组织的,没有任何资金支持,江南来的志愿者要自行负担往返的交通费用,以及在青的食宿。一开始就约定,青岛寻亲者需要自费制作寻亲资料。然而到了凑钱的时候,20元的费用还是让不少寻亲者打了退堂鼓,使得现在总体费用捉襟见肘。活动现场需要进行简单的布置,条幅、背景板等都需要花钱,前期已经由志愿者垫付了不少。现在就连在活动现场提供几箱矿泉水,都要靠志愿者们自掏腰包。

“2014年去江南寻亲的时候,我们几人每人凑了1800元,其中一位未能亲自前去的寻亲者,单独赞助了8000元。”任迎春说,由于希望此次的活动能够复制下去,形成寻亲者自己负担费用的良性机制,所以没有像以往那样提前筹措资金。“如果一项公益活动,一味地靠志愿者出资去维持下去,那活动肯定不可能长久,也就无法让更多的地方去复制。”任迎春说。

即使面临着不少困难,经过志愿者们最近的忙活,前期筹备基本上已经完成。江南的寻亲志愿者已经在确定各自的行程,预订车票、酒店、布置会场等细节,经过9日下午的商定沟通,已经算得上有条不紊。就等着10月13日寻亲活动的现场,南方的寻亲家庭和青岛的寻亲者面对面交流,看是否能奇迹上演。

如果您跟这些寻亲者有相同的身世经历,也想借此机会找到江南的亲人,可抓紧最后的时间报名参加。报名热线:13361487925(任女士)、13963956566(王女士)。也可以到直接到位于沈阳路46号的青岛公交驾校报名,咨询电话:89801313。